wtorek, 3 grudnia 2024
EiT dzienne. Ćwiczenia z fizyki

Ruch obrotowy, moment bezwładności
1. 

Udowodnić, że środek masy trójkąta równoramiennego znajduje się na przecięciu jego środkowych, w przypadku gdy:

· Trójkąt składa się z 3 mas punktowych o łącznej masie 3m, rozmieszczonych w punktach A(0, 0), B(x2, 0), C(0, y3)

· trójkąt o rogach w punktach A,B,C j.w., zrobiony z blachy o gęstości powierzchniowej 
= 6m/x2y3.

2.
Wyliczyć moment bezwładności punktów i trójkąta z zad.1 dla obrotu wokół osi równoległej do osi 0Y i przechodzącej przez jego środek masy.

3.
Wyliczyć tensor momentu bezwładności mas punktowych z zad. 1, dla osi obrotu:

a) OY

b) równoległej do OY, przechodzącej przez środek masy (jak w zad. 2)

Wyznaczyć wektor momentu pędu w chwili początkowej i przedyskutować jego zmianę przy obrocie.

4. 

Obliczyć moment bezwładności:

· okręgu o promieniu R,

· pierścienia o promieniu zewnętrznym R i  wewnętrznym Rw,
· pręta o długości L

· walca o promieniu R i długości L

dla obrotu wokół osi przechodzących przez osie symetrii.

5. 

Co stoczy się szybciej z równi pochyłej – walec czy kula? Obliczyć ich prędkości postępowe.

6. 

Obliczyć moment bezwładności pręta o długości L dla osi prostopadłej i przechodzącej przez koniec pręta. Porównać metodę przez całkowanie definicyjnego wzoru na moment bezwładności z metodą z użyciem twierdzenia Steinera.

7.

Mała kulka gumy do żucia o masie m=4 g, lecąca poziomo z prędkością vx= 10 m/s, zderza się z końcem wiszącej swobodnie linijki i przykleja się do niej. Linijka ma długość l= 30 cm i masę M=45g. 

a) Udowodnić, że przed uderzeniem w linijkę, moment pędu gumy względem zaczepienia linijki jest stały.

b) O jaki maksymalnie kąt wychyli się linijka z gumą? Linijka zaczepiona jest na jej początku, szerokość linijki i rozmiar kulki zaniedbać. 
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